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A mi filharmonikusaink
(in) A debreceni hangverseny­

szezon, melynek utolsó akkordjai 
vasárnap este a Szent László 
Dalárda koncertjén fognak elhang­
zani, a vidék zenekultúrájának ro­
hamosan fejlődő erejéről s a mű­
vészeti törekvések decentralizációjá­
nak életképességéről tett örvendetes 
bizonyságot. Ennek a szépen ívelő 
művelődési irányvonalnak érték­
mérőjét nem azok a művészi ese 
mények határozzák meg, melyek 
fővárosi és külföldi virtuózok, vagy 
akár egy szimfónikus-est sikereihez 
fűződnek, hiszen ezeket a háború 
előtti Debrecen sem nélkülözte. 
Világvárosi színvonalú hangverse­
nyek akkoriban is voltak s Kreysler ; 
Frigyestől Casű/s-ig, Kocziá i tói a i 
Harrison nővérekig és Manen tói a 
Capet vonósnégyesig csaknem vala- . 
mennyi vbágnagyság megszólaltatta I 
tudását Debrecen közönsége e ölt.

Az igazi értékmérő, mely a ma­
gyar vidék s igy elsősorban a 
Tiszántúl zenei életének nemességi 
fémjelzést adott, mely korszakot 
nyitott a nemzeti művelődés törté­
netében s amelynek megvalósulása , 
egyetlen akkordba foglalta össze a I 
fővárosi és provinciális zenemüveié» j 
egységes fejlődésének lehetőségeit: i 
a Máv. Filharmonikusok Zenekara. 1

Hogy mit jelent Magyarországon 
egy vidéki orcheszter, melynek mű 
ködéséből a legnagyobb emberi 
ábrázolások vetítődnek ki alkotó 
valóságra, azt a kulturhistória leg- l 
szerényebb fejezete: a vidéki zené­
szei tudná elmesélni. Ha áttekintünk , 
másfél évszázad történetén, Buda- j 
pesten kívül csak egyes főúri csa- j. 
ládok kastélyában s a püspöki 
székesegyházak kórusán találkozunk 
hivatásos zenekarokkal. Az E zter- 
házy-hercegek orchesztere, melynek 
élén Haydn és Hummd Nepomuk 
János vezényeltek csodálatos szim- > 
fóniákat, melynek hitére az eszter i 
házai várban milánói, bécsi és Ion- ■ 
doni előkelőségek gyűltek össze egy 
kis jó zenét hallgatni, — az Erdő- I 
dyek zenekara, melyet Pleyel Ignác 
tett v.laghiressé és később a vesz 
prémi székesegyház filharmonikusai , 
(Ruzitska Ignác zenészei): ezek vol­
tak az első vidéki zenekarok, ante ■ 
lyeket gazdag maecenások: hercegek, ■ 
főpapok taitottak saját pénzükön 
hem a maguk szórakozására, ha- , 
nem Isten s a magyar haza dicső- j. 
ségére.

Azután jött a muzsika centrali­
zációja és Budapest fényözönéből a 
Provence mégcsak egy halavany ! 
fénysugarat sem kapott. Beidegző- 
döít a köztudatba, hogy nívós és : 
állandó zenekart fizetett zenészek j 
nélkül nem lehet fenntartani.

Ezt a kikürtölt sarkigazságot né I 
hány év előtt megdöntötte egy lelkes j 
magyar ember, akit az Isten öntu , 
datos lelkesedésén kivül óriási aka I 
raterővel s szervező tehetséggel j 
áldott meg. Balás Károly kormány- ■ 
főtanácsos, a debreceni üzletvezető­

ség főnöke pár hónap alatt, úgy­
szólván a sernn i ől, megteremtette 
a Máv. Fiiharmónikucok Zenekarát, 
mely alig három esztendő leforgása 
alatt a magyar zenemüvelés legelső 
tényezői közé emelkedett Az orc 
heszter, melynek muzikális megala- _ _______  „
pozója Szűcs Gergely, művészi ki- ' likas szárnyaskerekén a vidéki ma­
fejlesztője Ábrányi Emil volt, ma gyár zenemüvelődés legszebb igé > 
már a legkiválóbb fővárosi karokkal | rétéit röpiti előre. Ennek a nemes |

Ä szociáldemokraták ismét botrányt akartak előidézni 
a képviselőházban *

A belügyi tárca költségvetésének tárgyalása — Bródy Ernő titkos választást kér, de nem kell 
senkinek — Rothenstein elvtárs nngy derültség közepette ismét bakot lő — Notórius zsebtolvajok 

és megrögzött kommunisták a szociáldemokrata agitátorok között
Budapest, május 11. A képviselő­

ház mai ülésén a belügyi tárca költ­
ségvetését táigyalták. Platthy György 
előadó ismertette a tárca költség­
vetését. A költségvetés elfogadását 
kéri.

F. Szabó Géza meleg szavakkal 
emlékezett meg a csendőrség érde­
meiről. Ezután a vármegyék autonó­
miájával foglalkozott. Határozati ja­
vaslatot nyújtott bé a tiszíviselői iél- 
számviszonyok rendezéséről kiadott 
rendelet 3. fejezetének

revizió alá vételéről.
Ugyancsak megváltoztatását kéri a 
fenti rendelet módosítására kiadott 
újabb rendelkezéseknek is. Errevo- 
natkozólag is határozati javaslatot 
nyújt be. A költségvetést elfogadja.

Következő szónok Bródy Ernő. 
Köve éli a titkosságot.

Éhry Márton: Ez nem lesz 1 
Propper: Fél tőle ?
Éhry: Nem félek, de ami onnan 

jön, az nem kell.
Bródy. kr. egységes pártban is 

vannak olyanok, akik hívei voltak 
a titkos választójognak, sőt tanul­
mányokat is írtak róla.

Éhry : Azt hiszem, hogy megbán­
ták már.

Bródy : A titkosság a műveltség 
kérdése.

Éhry: Ezt maga hiszi, képviselő ur!
Fáy Isiván: Nem tehetünk mi 

arról, hogy
Önök nem kellenek senkinek.

Erre a közbeszólásra nagy zaj 
támadt a baloldalon. Az elnök Esz­
tergályost rendreutasilotta.

Ká mán Jenő a következő felszó­
laló. Beszédében a falusi jegyzők 
helyzetével foglalkozik. Kívánja a 
községi jegyzők hatáskörének meg­
növelését, mert a mai hatáskör a 
változott időknek már nem felel 
meg. A községek adminisztrációját 
teljesen a jegyzők kezébe kell le­
rakni. Kéri, ho,y

a jegyzők fizetését és státusz 
rendeze i kívánságait hono- 

lálja a belügyminiszter.
A költségvetést elfogadja.
Malassich Géza: Hosszasan fog 

lalkozott az illetőségi eljárás lassú- < 
ságával. Felhozza, hogy a csehek ' 
sokkal liberálisabban kezelik ezt a

vetekszik. Idei szerepléseivel, három 
bérleti hangversenyével s más al 
kalmi koncertjeivel egy tévhitet dön­
tött meg és egyúttal érvényt szer­
zett egy igazságnak is, amely a 
vasutas szárnykereken, helyesebben : 
a lelkesedés és akarat ro szimbo-

kérdést és. könnyítéseket kér. Ugyan­
csak könnyítéseket kér a névma­
gyarosítás kérdésében is. A költ­
ségvetést nem fogadja el.

Viczián István megcáfolja azt az 
állítást, mintha a csehek példaadóan 
kezelnék az illetőségi eljárást. Hi­
szen annyira mentek, hogy

körmendi Eke« Lajos prágai 
nemzetgyűlési képviselőt man- 

| dátumától is megfosztották.
Azután a közigazgatási reform- 

i tervezet kapcsán megállapítja, hogy 
1 a vármegyei rendszer a magaválasz 

1 tolt tisztviselőivel alkotmányunk 
egyik pillére. A reformot nem a 
rendszer megváltoztatásával, hanem 
a meglevő alapok kiépítésével kell 
végrehajtani.

Első feltétele ennek a tiszt- 
viseíőkérdés megoldása.

Ezután Rothenstein Mór szólal 
fel. Hosszasan foglalkozik a bel­
ügyi kormányzat általános politiká 
jával, amelynek során kitér a bel­
ügyi kísérleti nyomda szerepére. A 
kisérletügyi nyomda számára felvett

■ költségvetési összeget felesleges ki­
adásnak tartja. A gyülekezési és

• egyesülési szabadságról szólva meg 
említi, hogy a munkásság május 
1 ei gyülekezését szerinte csupán 
azért tiltották be, mert

a szociáldemokrata munkás­
ság nemzetközi alapon áll, 

pedig — mondja a szónok — ez a 
nemzetközi alap tudja megakadá­
lyozni a trianoni szerződéseket.

Jánossy Gábor: Na, na I (Nagy 
derültség.)

Rothenstein : Határozati javaslatot ■ 
nyújt be, amelyben kéri, hogy a 
gyülekezési és egyesülési szabadság 
kérdését rendezzék törvényesen. 
Amikor kollektiv szerződésekről be­
szél, erős szóváltás fejlődik ki Peyer 
Károly és néhány egységespárti kép 
vise’ö között. Az elnök Peyert 
rendreutasitja. (

Szcitovszky belügyminiszter vá- i 
laszo t az elhangzott felszólalásokra. ■ 
Mindenekelőtt megcáfolta Rassaynak 
azt az állítását, hogy Csonkamagyar- , 
ország belügyi tárcája csekély el­
téréssel annyiba került, mint Nagy 
magyarországé került.

Ezutái részletesen foglalkozott a

értelemben vett miikedvelésnek ki­
bontakozott értékei - a hangver­
seny évad záióakkordjaként — a fil- 
harmónikusoknak s elsősorban Balás 
Károly üzletvezetőnek juttatják a 
babért, aki lelkének erejével alkotta 
meg azt, amiről mások évtizedekig 
szónokoltak s amelyet régi főurairk 
csak drága pénzen tudtak megvásá­
rolni a kultúra örömére.

miniszter a választásokkal, különö­
sen a gyűlések engedélyezésével kap­
csolatban elhangzott panaszokkal, 
amelyek korántsem olyan indokoljak, 
mint ahogy azt ellenzéki oldalon 
beállították.

Rassay felhozta Kiss Menyhért 
esetét. Itt az igazság az, hogy Kiss 
Menyhért viselkedésével mintegy

kibivta maga ellen a hntósá 
gokat, hogy mint mártír ál­

lítsa b ■ önmagát.

Hivatkozott a tatabányai és salgó­
tarjáni választásokra és hangsúlyozta 
a miniszter, hogy a kormány ezek­
ben a kerületekben nem is számított 
győzelemre. A tatabányai kerületre 
még jetöltet sem tudott kapni. Vé- 
letlenség volt az, hogy Kocsin 
Károly a jelöltséget elfogadta.

Ellenzéki oldalon hivatkoztak arra, 
hogy a pestkörnyéki kerületben a 
kormánypárt kevesebb szavazatot 
kapott, mint ahány ajánlása volt. 
Ebből még semmiesetre sem lehet 

• következtetni. Hasonló eset volt Deb 
I recenben, ahol a demokratapárt 7400 
i ajánlást, a szociál emokra a párt 
! pedig 5 ezer ajánlást kapott. Ezzel 

szemben a demokrata pártra csak 
5100 szavazat, a szociáldemokrata 
pártra pedig csak 4600 szavazat 
esett.

Sajószentpéteren tényleg letartóz­
tattak szociáldemokrata agitátorokat, 
ezek közölt azonban

volt not .riuj zsebtolvaj, kom 
munista és egyéb bűnesetek 
menyekért különböző ügyész­

ségekről körözött egyén

A szociáldemokraták, akik eddig 
is viharos kőzbeszólásokkal kísérték 
a miniszter beszédét, e kijelentésnél 
nagy zajba törlek ki és azt hangoz­
tatták, hogy nem felelnek meg a 
valóságnak az adatok és a minisz­
tert megtévesztették. Az elnök figyel­
meztette őket, hogyha nem hagynak 
fel közbeszólásaikkal, kénytelen lesz 
a Háznak javaslatot tenni a men­
telmi bizottság elé való utalásuk iránt.

A belügyminiszter ezután a vissza- 
honosításuk kérdésével foglalkozott, 
mintegy négyezer ilyen kérvény van 
a minisztériumban s ezek megoldása 
azért nehéz, mert majdnem minden
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esetben egyénileg külön kell elbírálni 
őket.

A névmagyarosítás ügyét valóban 
korlátozottabb formában kezeli a 
kormány, mint a múltban, mert a 
magyarosítást csak olyan esetben 
engedélyezi, ahol azt a kérelmező 

különöse» megérdemli haza­
fias magatartásával.

Esztergályos: A zsidók nem kap- 
nsk.

Szcitovszky Béla: Nem hajlandó 
mindazoknak megengedni, akiknek 
más érdemük sincs, minthogy itt 
születtek és hog, magyar állampol 
górok Ezután a kivándorlás kérdé- ; 
sét ismertette a miniszter.

A Kormány a kivándorlók támo- j 
gatására minden lehetőt megtesz s 
a külföldi magyar egyesületeket 
anyagi és egészségügyi eszközökkel, 
könyvekkel és magyar otthonok lé­
tesítésével támogatja. A közeljövő­
ben Párisban létesít a kormány egy 
manyar otthont, amelyben a beteg 
magyar munkások is elhelyezést 
nyernek.

A gyü'ekezési és egyesülési jog 
kérdését törvénnyel kívánja szabá 
lyozni, amelynek előkészítése már 
folyik.

Mielőtt a kormányzat programját 
ismertetné, kénytelen megemlékezni 
elődjéről Rakovszky Iván volt belügy 
miniszterről, akinek munkásságáról 
a legmelegebb elismerés hangján 
szólott, Elismerései emlékezett meg 
ezután az 50 esztendős csendőrség­
ről és rendőrségről. Mindkettő in­
tézmény őrszemélyzetének illetmé­
nyei nagyon alacsonyak, ezért tár­
gyal a pénzügyminiszterrel s reméli, 
hogy rövidesen legalább megközeli 
tőleg kielégítő mértékben rendezni 
tudják az iiletményeket.

Ezután a Ház elfogadta a költség­
vetést.

Szcitovszky Béla ezután fontos 
javaslatot tei jesztett a Ház elé. Két­

„A mai magyar kormány 
keresztény konstruktiv alapokon áll“
Bethlen miniszterelnök nagy beszéde a jubiláló Vas« miniszter 

tiszteletére rendezett vacsorán
Budapest, május 11. A nemzeti | 

gazdasági szociális párt ma este i 
Vass József tiszteletére 50 éves i 
születésnapja alkalmából ünnepi va 
csorát rendeze't. A vacsorán, ame­
lyen Bethlen miniszterelnök is meg­
jelent, resztvett Zsitvay Tibor ház­
elnök, Puky Endre és Huszár Károly, 
a Ház alelnökei, Ripka Ferenc 
főpolgármester, Almássy László ügy­
vezető elnök, továbbá a keresztény 
gazdasági párt tagjai és az egységes 
párt számos tagja. A vacsora során 
Huszár Károly köszöntötte fel Vass 
Józsefet.

Utána Bethlen István gróf szólalt 
fel, hangsúlyozva, hogy mint minisz­
terelnök és az egységespártnak hiva­
tali vezére jött el azért, hogy e 
családi ünnepélyen poharát ürítse 
Vass Józsefre, akihez 6 évi együtt­
működés, kipróbált barátság szálai 
fűzik. Ez alatt az idő alatt sok ne­
héz harcot vívtak meg. Hozzáfűzi 
öt az a tudat, amikor távol 
volt Budapestről, mindig a legna­
gyobb nyugalommal és szeretettel 
bizta rá hivatalos teendőit.

MJLagyM ember c*ak tnagyii la 
pót olvnhat. — Kávéhazbi n 

'otbélynál, uj«ig»ru«o»i követelj» » 
H AJDUFOLD - et II!

ségtelen, hogy község, életünkben , 
ma ex-lex van és épen ezért ezekre 
vonatkozólag törvényjavaslatot nyújt 
be remélhetőleg még az ősz folya 
mán A törvényhatóságok megujitá 
sát a tradíciók fentaitása mellett ter­
vezi. Megm trad a virilizmus és a 
választás alapján. Ezenkívül uj ka 
tegóriát iktat be, mégped g az ér­
dekelt képvi eletek választás utján 
való reprezentálását. Az utóbbiak 
azonban nem lehetnek többen, mint 
az előbb említett két kategória bár­
melyikének tagjai. A virilizmust nem 
a legtöbb adófizetés elvehez akarja 
kötni, hanem

az adófizetőket 3 csoportba 
osztja.

Az egyik csoport a legtöbb adó 
fizetőké, a második csoport a közép­
magas adókat fizetőké, a harmadik 
pedig az alacsonyabb adót fizetőké. 
Községek és járások kuriális rend­
szer alapján választják meg virili- 
seixet. Ezek választják meg a b. 
zottsági tagokat. Ezenkívül képvise­
letet nyernek a törvényi, lóságban 
az ügyvédek, tanítók, a közjegyzői 
és iparkamarák stb.

Ezután nagy elismeréssel szólt a 
közigazgatási tisztviselők érdemeiről, 
különösen pedig a jegyzői kar mun­
kásságáról

Bejelentette ezután, hogy a fővá­
rosi törvényt revízió alá veszik. — 
Végül hangsúlyozta, hogy minden 
rendnek és konszolidációnak a bel­
ügyi tárca a megteremtője és fenn­
tartója. Enélkül nincs boldogulás és 
kulturális fejlődés. Kevés ország 
van, ahol oly nagy volna az élet és 
vagyonbiztonság és rend, mint épen 
nálunk.

A belügyminisztert beszége vé­
geztével meleg ovációban és ünnep­
lésben részesítették.

Ezzel az ülés kevéssel 7 óra előtt 
véget ért.

Az a kormány, amelynek ö a mi- , 
niszterelnöke, igenis

keresztény alapon álló kor 
mány, amely a konstruktív 
keresztény világnézet alapján 
áll és konstruktív politikát 

folytat.

Miből áll ez a politika? A keresz­
tény felekezetek harmónikus együtt­
működéséből, amelyet biztosított ed 
dig és biztosit magának minden kö­
rülmények között a jövőben is. A 
keresztény politika utjából és érvé­
nyesüléséből, abból, hogy el kell tá 
volitani és lehetetlenné kell tenni 
mindazt, ami a keresztény vi’ágné 

j ze.tel ellentétben áll.
Nem negativ, hanem pozitív ke 

resztyénséget akarunk, ami annyit 
jelent, hogy mindent el kell követni 
abban az irányban, hogy a közélet 
nem viseltetik semmilyen világnézeti 
alappal szemben, amellyel a keresz­
tyén világnézet felépül. Magyar­
ország nem nélkülözheti az államnak 
és az egyháznak együttműködését a 
nemzeti és állampolgári nevelés 
érdekében és annak érdekében, hogy 
a jövőben is olyan ifjúság nevelkedjék, 
amely a múltak tradicióin haladva, 
megóvja az országot olyan destruk­
tiv irányzatokkal szemben, amelyek 
a közelmúltban jelentkeztek.

A miniszterelnök szavai után Vass 
Józsefet lelkesen ünnepelték.

Megsemmisítették a zalaegerszegi választást
Budapest. május 11. A közigaz- | nem ad.

Idl Jnnnk a kérelemnek hoev Far 1 nem ezer szavazó nem szavazhatott, 
de annak: a • > bíróság ! Ezzel szemben báró Kray István 
mVovTl'^^ot^^éA'ise-őnek.^^hey csak 128 szótöbbséggé, győzött.

hogy 17 községben a választási tör- 

néni ezer szavazó nem szavazhatott, 

csak 128 szótöbbséggel győzött.

SzentLászló király egyházmegyéjének 
élére ismét magyar püspököt nevezett 

ki a római papa
Dr Mayer Antal lett Nagyvárad föpásztora — Óriau részvét 

mellett temették el Bielik Imrét
(A ajduföld tudósítóját >l.)Am\M& | 

a trianoni bekediktátum Nagyma 
gyarország testéről Szent László ki­
rály ősi városát is leope.álta, a nagy­
váradi római katholikus egyházmegye 
két nagy püspököt temetett. Az egyik 
Széchenyi Miklós gróf volt, a katho- 
hcizmus örökemlékü föpásztora, aki­
nek fennkölt egyénisége, mélységes 
hite és hazafias öntudata nemcsak 
Trianon előtt biztosította egyház 
megyéje kormányzásának egységét, 
de azután, a széltagoltság eveiben 
is képviselni tudta az egyházmegye 
területi es telki integritást. Halála 
úgy az Egyháznak, mint az integri 
tásnak pótolhatatlan veszteséget oko­
zott, de a római Szentszék bölcs és 
megértő intézkedése ismét olyan 
férfiút ültetett a főpásztori székbe, 
aki egész leikével a váradi egyház­
megye tradícióit hordozta. Ez a 
nagyszivü püspök Bielik Imre volt, 
aki rövid ideig tartó működésével 
a legsúlyosabb feladatokat oldotta 
meg. A püspökség csonkamagyar­
országi területén dr Lindenberger 
János prelátus, apostoli kormányzói 
helynök teremtett uj életet s magasz­
tos lelkének tündöklő értékeivel az 
isteni Gondviselés kegyelmes aján­
dékait árasztotta szét egyházának és 
hazájának boldogu ására. A szétsza­
kított részek lelki egysége igy biz­
tosította tovább is azokat a föltéte­
leket, melyeknek valóságából Szent 
László király örökségének egyik leg 
szentebb joga fog ujratámadni.

Néhány nap előtt a váradi egyház­
megye székvárosában Bielik püspök 
is elhunyt. A szomorúságba, mely 
a Tiszántúl és a Királyhágó közé­
nek minden becsületesen érző ma­
gyarját eltöltötte, az integritás gon­
dolatának félelme is belévegyült, 
hiszen az oláh impérium barbár 
önkénye épen a „határmenti“ püs­
pökség területén keresztül igyekszik 
áttörni a lelki szolidaritás megdönt­
hetetlen frontját. Az ősi egyház 
megye hatalmas területének katho- . 
likus magyarsága most nagy meg­
nyugvással és hálával fogadja a 
Szentszék intézkedését, mellyel Bielik 
Imre örökét Mayer Antal prelátus- 
kanonoknak juttatta, akinek karak 
terében mindazok a tulajdonságok 
hiány nélkül foglaltatnak, melyekkel 
elődei is rendelkeztek s melyeket 
oly kiváló sikerrel kamatoztattak a 
szinmagyar püspökség híveinek ja 
vára.

A váradi egyházmegye 
uj püspöke

Egész Magyarországon örvendetes 
feltűnést keltett a római Szentszék 
gyors intézkedése, mely a hétfőn 
elhunyt Bielik püspök utódjául Mayer 
Antal általános helynököt kinevezte. 
A kinevezés 48 órán belül történt 
meg s igy az oláh kormánynak nem 
volt ideje a szokásos hangulatkel­
tésre. Mayer Antal egyike a váradi

i egyházmegye legkiválóbb papjainak.

1870-ben született Debrecenben. Kö­
zépiskolát a piarista algimnáziumban 
s a református főgimnáziumban vé­
gezte Itt is tett érettségit Theolo 
giai tanulmányainak elvégzésére 
Nagyváradra költözött, ahol 1893 
ban szente tek pappá Mint alszerpap 
udvari papja lett dr Schlauch Lőrinc 
kardinálisnak, majd az egyházme­
gyei hivatalban dolgozott. E hivatal­
nak levéltárosa, szertartója, később 
titkárja volt Munkásságának elösme- 
réséiil XIII. Leó pápa 1903-ban házi 
káplánjává nevezte ki.

Mayer Antal kiváló pénzügyi ka 
pacitás is, aki mint az egyházme 
gyei alapítványi pénztár vezetője, a 
nagyváradi egyházmegyének óriási 
vagyonát kezelte és a kívülálló li­
berális körök bármennyire is meg­
kísérelték, hogy e nagy vagyont egy 
modern bank alakjában mobil tő­
kévé változtassák át, Máyer Antal 
ezt nem engedte, mert nem akarta, 
hogy a nemzetközi zsidóság hasz­
nálja ki e hatalmas tőke előnyeit.

1911-ben a Szent József-nevelő- 
intézet alkormányzója lett, 1921 ben 
kanonokká nevezték ki. 1923-ban 
pápai prelátus, általános helynök s 
a püspök oldalkanonokja. A kedden 
érkezett püspöki kinevezés az egész 
magyarság körében nagy örömet 
keltett s — mint a Hajduföld érte 
sül — dr Mayer Antalt még a nyár 
folyamán püspökké szentelik. 
_________________ (In)

Kér. Tanácsadó 
Iroda Debrecenben

A Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának fenti citn alatt (Debrecen, 
József kir. herceg-u. 16.) működő 
irodája minden szerdán és szombaton 
délután 6—7 ig ad minden szegény- 
sorsú keresztyén embernek bármiféle 
ügyes bajos dolgában utbaigazitásí.

ví)’O'J

Fáradságot 
nem ismerek, 

mert

sarkot viselek.
— Az UJ Nemzedék este 

6 órakor kapható Deb­
recenben minden ujsafl' 
árusnál.
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• LJLS£Za^a és felszólalások özönében
több fontos határozatot hozott a városi közgyűlés

Felépítik a 10 tanyai iskolát ha a miniszter megadja az államsegélyt - Kölcsön utján 
konnyitenek a háztulajdonosok burkoiatozási terhein

A közgyűlés megszüntette a telekértékadót
(A Fajdufö d tudósítójától,) Deb- | 

tecen város törvényhatósági bizottsága 
szerdán délelőtt 9 órai kezdettel, kö 
zepes érdeklődés mellett a városházán 
közgyűlést tartott, amelynek tárgysoro­
zatán számos fontos és érdekei ügy 
szerepelt.

A közgyűlés megnyitása után a 
polgármesteri jelentés hfpcsán Mán- 
doki Ferenc szólalt fel s szóvá tette, 
hogy a munkásbiztositó pénztári járu­
lékok be nem fizetése esetén 15 napi 
elzárással lehet büntetni a munkaadót. 
Ezt a rendelkezést eddig nem alkal­
mazták, most azonban a munkásbizto­
sitó pénztár 90 egyén ellen tett fel 
jelentést s egyik iparcst 4 napi elzá­
rásra már el is ítéltek. A parlament 
nemsokára tárgyalni fogja a munkás 
biztositó reformját, ő tehát szükséges­
nek tartaná, hogy Debrecen város 
akciót indítana oly irányban, hogy ez 
a paragrafus — amelynek értelmében 
ellátással lehet büntetni a késedelmes 
fizetőt — kimar&djjn az 
vényből.

Miulan a polgármesteri jelentés 
kapcsán javaslatot tenni nem lehet, a 
közgyűlés nem határozott Mai.doki 
Ferenc indi'.ványa ügyében.

Tiz uj tanyai iskola
Foglalkoztak ezután a 10 tanyai is­

kola ügyével, amelyre vonatkozólag az 
előadó azt javasolta, hegy a közgyű­
lés határozza el a 10 tanyai r ke a 
építését, azonban az építést crak ak­
kor rendelje el, ha a kultuszminiszter 
kötelezettséget vállal arra, hogy az 
épnési költségek egyharmadát kitevő 
államsegélyt még ebbeir a naptári év­
ben kifizeti.

A javaslat kapcsán Balogh István 
szólalt fel s kijelentette, hogy a ja 
var latba hozott 10 tanyai iskola is ke­
vés. Szükségesnek tartaná, ha a tanács 
újabb tárgyalásokat kezdene a kultusz­
kormánnyal arra nézve, hogy 1928 
őszén újabb tanyai iskolák építésére

uj tor

Megszüntették a telekértékadót
Kocsár Gábor kéri az eredeti köz­

gyűlési határozat felolvasását, amelyből 
valóban kiderül, hogy a közgyűlés a 
telekértékadő megszüntetésére adott 
utasítást,

Magoss György polgármester kije­
lenti, hogy a tanácsnak az ellen sincs 
kifogása, ha a télekértékadót nem fel­
függesztik, hanem eltörlik.

A polgá’ mester felszólalása után a 
köz gyű és az előadói lavasls tál szem­
ben kimondotta, hegy 1928 január l-öl 
megszán étik a telekértékadót.

Majd Bállá Bertalan tanácsnok tett 
előterjesztést, hogy a telékértékadó 
szabályrendelet hatályát 1928 január 
1 tői további intézkedésig függesszék 
fel

Fényes Jenő kifogásolta, hogy a ta­
náéi javaslata eltér a közgyűlés utasí­
tásától, amely úgy hangzott, hogy a 
lelnkértékedót meg kell szüntetni. Ji- 
va oija, hogy ne a felfüggesztést, ha 
nem azt mondjak ki, hogy 1928 ja 
Duar | töl a teiekértékadó meg­
szűnik.

A késedelmes miniszteri jóváhagyások hátrál­
tatják a munkanélküliség megoldását és az 

építkezések megkezdését
Foglalkozott a közgyűlés a három 

kis'akásos bétház építésének vállalatba 
adásával. Borsoss József műszaki ta­
nácsos arra tett javaslatot, hogy fo­
gadjak el Fehér és Ri ter 1.024,000 
pengős ajánlatát és a költségek fede 
zésére a bankoktól két évre szóló függő 
kölcsönt vegyenek fel.

A javaslat kapcsán Hegymegi Kiss 
Pál szólal fel a elpanaszolta, hogy a 
szociáldemokraták ellenük Uszítják a 
munkásságot s azt állítják, hogy ők a 
munkanélküliek érdekében semmit se 
tesznek. Elmondotta ezután, hogy a 
minisztériumokban rendkívül hossza 

adjon segélyt. — Kívánatosnak tarljs, 
hogy ismét megsürgessék a mezőgaz­
dasági középiskola felállítását, mert ez 
már elodázhatatlan szükséges.

A debreceni mezőgazdasági 
középiskola

Magoss György polgármester vála­
szában kijelentette, hogy a mezőgaz 
das ági szakoktatás reorganizációját ól 
most tárgyalnak az illetékesek. — A 
mezőgazdasági középiskolák ügyét 
országosan rendezik s ő nem akar 
elébe vágni ennek. A debreceni me 
zögazdasági középiskolának már a he­
lye is ki Van jelölve, tehát ha a tör­
vényt meghozzák, hamarosan meg lehet 
nyitni az iskolát

A közgyűlés tudomásul vette a pol­
gármester válaszát s elfogadta a ta 
nyai iskolákra vonatkozó előadói ja­
vaslatot.

Eihatározta ezu’án a közgyűlés, hogy 
a régebbi alapítványok összevonásával 
egy alapítványi helyet létesít a Ludo 
V-ka Akadémiám

Kimondották, hogy a leherautófu 
varozasiól szabályrendeletet létesítenek 
s addig is eltiltják, hogy egyes szűk 
utcákon, a Hunyady-u’cáo, a Szent 
Anna- és C-apó-urca éltjén teher 
eu ók közlenedjenek.

Két év múlva kerül sor 
a sorompók kihelyezésére
AJ rikó-uca megnyitása kapcsán 

Deák István kérte, hogy a sorompó­
kat helyezzek ki

Magoss György polgármester vála­
szában kijelentette, hogy a sorompók 
kihelyezésével várni kell legalább 
addig, amig a házhelykiosztás meg­
történik. Két három év múlva feltét 
lenül sor kerül erre a nagyon költsé- 
egs intézkedésre.

Elhatározták ezután, hogy a vidéki 
színészet állami támogatása érdekében 
feliratot intéznek a kormányhoz.

dalmas, bürokratikus eljárással intézik 
az építési ügyek jóváhagyását i ennek 
a kérdésnek elhúzása éppen a munka­
nélküliség megszüntetését akadályozza. 
Javasolja, hogy a kormánytól külön 
feliratban is kérjék a kislakás épí­
tésre vonatkozó határozat sürgős jóvá­
hagyását _

Szendrei Ferencz azt kerte, hogy a 
három kis lakásos bérháznál egyen­
ként és külön-külön adák^i az egyes 
mun ákat, hegy a kisiparosok is mun­
kához juthassanak-

Borsoss József műszaki tanácsos 
erre kijelentette, hogy • kisiparosiig 

legutóbb sem ell azza' a jogával,h agy 
magának munkát biztosi son A 11. 
tzámu gazdasági népiskola «pitéiére 
úgy írták ki a pályázatot, hogy coin

Vita az előkertes építkezésről
Ismét hosszú vitára adott alkalmat ! 

a Homok-kert lakosainak ismert ké 
reime az építési szabályrennelet 110 
§ anak módosítása ügyében. A mű­
szaki ügyosztály azt javasolta, hogy a 1 
kérelmet részben teljesítsék és a Szabó 
Kálmán-u cán szüntessék meg az elő­
kertes építkezést azonban a többi 
kertségi utcákon változatlanul tartsák 
fent az élőkért létesítésének kötelezett­
ségét.

Palay József azt kérte, hogy az elö- 
kertek létesítése alól mentsék fel a 
Budai Ézsiás-u ca lakosait is.

Hegymegi Kiss Páll szintén az elő­
keltek ellen foglalt állast. Szerinte 
lehetetlen olyan helyzetet teremteni, 
hogy a telkek kihasznalatlanul marad­
janak éppen ott, ahol ez súlyosan 
érinti a kisembereket,

Zelinge.r kívánatosnak tartaná, ha 
valamely egységes háztípus létesítésére 
kötelezzék a lakosokat Kivanja to­
vábbá, hogy a műszaki ügyosztály el- 

A város kölcsönt vesz
folytatására

A Rakovszky és Hajnal utca bur­
kolatozása, illetőleg az itt elrendelendő 
pótmunkák kapcsán Hegymegi Kiss 
Pál tette szóvá a magas burkoiatozási 
hozzájárulások ügyét. Szerinte a bur­
kolatozás tervszerületlenül folyik, a 
kivetések pedig súlyos teherrel 
rójják meg a háztulajdonosokat. He­
lyes volna az is, ha az érdekeltekkel . 
nem a határozatot, hanem már magát 
a kirovási tervezetet közölnék. Szük­
ségesnek tartaná, ha a horribilis bur­
koiatozási költségeket egy felveendő 
nagyobb kölcsön utján teremtené elő 
a város és igy megkönnyítené a ház­
tulajdonosok terheit is. Kívánja to­
vábbá, hogy kerüljön végre a városi 
tanácsba egy felelős műszaki tanácsnok.

A felszólalásra Magoss polgármes­
ter válaszolt. Kijelentette, hogy a , 
burkolás igenis tervszerűen halad előre, ; 
amennyiben hogy a Piac utcáról le 
vezessek a forgalmat, kiépítik a keleti ‘ 
és nyugati külső körutat. Ezért látják I 
el jó burkolattal a Rakovszkz és Haj- i 
nal-utcakat is. A burkolási szabály 
rendelet a burkolási módok tekinteté­
ben ma már elavult. Az útépítési 
technika óriásit fejlődött. Rájöttek I 
arra, hogy a cement makadém olcsóbb. | 
mint' a regi vizes makadam, ezért az 
országutakon is sima, cementes bur­
kolatokat fognak cdnálni a jövőben, 
mert a rossr, poros, sáros vizes rna- 
kadam drágább, mint ez. Ami a fel­
veendő burkolási költséget illeti, az 
már neki régi ötlete. A város most 
áll az előtt, hogy kölcsöneit össze­
vonja és egy állandó nagy kölcsönbe 
egyesítse Ennek programjába feltét­
lenül beleillesztik a burkolási költ­
ségeket is.

Apróbb ügyek
Minden vita nélkül elfogadta a 

közgyűlés a bnrettyóujfalui törvény­
széki kirendeltség létesítése ellen ho­
zott javaslatát s úgy határozott, hogy 
ebben az ügyben felír a kormány­
hoz, a miniszterelnökhöz és igazságügy i 
miniszterhez. 

den munkát külön-külöa adnak válla­
latba. Saj női azonban a kisiparosok 
egyál alán nem pályáztak Ilyen kő 
remények között nehéz azt kívánni, 
hogy a várói legítaen a kisiparosokon.

Szen'Jrei Ferenc« válaizában azt 
fejtegette, hogy a kisiparosság nagyon 
nehéz helyzetben van a pályázatok­
nál, meri ha a kauciót le ii tudja 
tenni a kisiparos, tőkehiányában nem 
szerezheti be az anyagot.

A közgyűlés ezután változatlanul 
elfogadta a kislakáról bérházakra vo­
natkozó előterjesztést.

lenőrizze a szakértelem nélkül végzett 
épitkezéaeket, mert ezekből épen a 
lakosságra származik hátrány.

Révi Nándor felszólalása után Ma 
goss György polgármester óva intette 
a közgyűlést attól, hogy az előkertek 
létesítésére vonatkozó szabályrendeletet 
megváltoztassa Debrecent valósággal 
vasgyürüként veszik körül az 1850-es 
években sré'parcelláiolt 70—80 négy­
szögöles apró telkek. Éppen ezek 
miatt hozott a közgyűlés olyan hatá­
rozatot, hogy csak 300 négyszögöles 
telken tehet építkezni Külföldön is 
mindenütt az eiőke.tes építkezés var. 
divatban. Szükséges tehát, hogy az 
eredeti rendelkezéseket tartsák fenn a 
most javaslatba hozott módosítással.

A közgyűlés ezután elfogad1« az 
előadói javaslatot és csak a Szabó 
Kálman-utca, valamint a Homokkerten 
kívül az úgynevezett külső körút la 
kosait mentette fel az előkertei épít­
kezés alól.

fel a burkolatozások

A közgyűlés ezután még számos 
apróbb ügyet tárgyalt le s többek kö­
zött elhatározta, azt is, hogy alkal­
matlan volta miatt nem veszi meg a 
Mezőgazdasági Gépgyár által felaján­
lott 4500 négyszögöles telket, hanem 
a város istállóját a Rakovszky-utcán 
építi fel,

Hadházy Zsigmond főispán fél egy 
órakor rekesztette be • közgyűlést, 
amely ekkorra végzett az egész tárgy­
sorozattal.

Aki egy pár rossz cipővel 
fizetett a szerenádért
(A hajduföld tudósítójától.) Feti­

cides Sándor 23 éves állásnélküli 
megszállt területi lakost a rendőrség 
tegnap őrizetbe vette. Felicides 
ugyanis május elsején egy nőisme­
rősének szerenádot adott, 10 pengő 
honoráriumot alkudva meg a zené­
szekkel, amit azonban nem fizetett 
ki, hanem meglógott

A prímás másnap találkozott Fe 
licidesszel és hosszas alkudozás 
után, egy 8 pengős zálogcédulába 
alkudtak meg Erről azonban kide­
rült, hogy egy

rossz férficipó van a zálogban, 
mire a zenész feljelentette Felicideszt 
a rendőrségen. A nyomozás során 
azután kiderült, hogy Felicidesz el­
len több feljelentés van sikkasztás 
mialt Kihallgatása után előzetes le­
tartóztatásba helyezték.

llllllllll I il ’ —■ all JMW'iiMM

Takarékosság 
Deák Ferenc-utca 6.

LEGJOBB KALAPOK
FEKETÉNÉL



tagú férfikar énekel

Világmárka!Világmárka!
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nagy teljesítményűek, olcsó árak, 
kedvező fizetési feltételek.

kok kara, a MÁV Filharmonikus 
zenekar kíséretével Ez utóbbi szá 
mot Ábrán i Emil fogja vezényelni. 
Ilyen hatalmas kórus zenekarral még 
nem szerepelt Debrecenben.

MWJBWrPH*

Kurdi József szívesebben ülne a börtönben, 
mint a felesége mellett

Budapest, május 11. Kurdi József 
földmivest 3 havi fogházra ítélte a 
pestvidéki törvényszék. 1925 ben 
kellett volna leülnie Kurdinak a 
büntetést, aki elszomorkodva mondta 
apjának, hogy távolléte alatt tönkre­
megy kicsiny gazdasága. Apja vál 
lalkozott, hogy helyette bemegy a 
börtönbe és ezt meg is cselekedte

Az eset kiderült és ma vonták 
felelősségre Kurdi Józsefet A biró 
ság elölt Kurdi azt mondta, hogy a

felesége elől menekült a börtönbe, 
különben is nem tudta, hogy bűnt 
követ el.

A bíróság felmentette az apát, 
mert tettét hozzátartozója érdekében 
és nem anyagi haszonlesésből kö­
vette el.

Az elnök kérdésére kijelentette 
Kurdi József: „Megértettem a fel­
mentést, kérem, eléggé sajnálatos, 
hogy az urak fe mentettek, mert most 
vissza kell menni a feleségemhez.“

1927 május 12.

Jegyek Springer József Piac-utcai könyv­
kereskedésében kaphatók. Pánoly 18 és 
12 pengő, I. r. ülőhely 3 P, II r ülőhely 
2.40 P, ül r- ülőhely 1.50 P, állóhely 80 
fillér.

Tanácsadó orvosi szolgálat 
a debreceni munkásbiztositó pénztárnál 

eredeti feladatán, a betegsegélyezé­
sen kívül a bajmegelözés terére 
lépett, mert hiszen pályaválasztás és 
házasságkötés ügyében adandó or­
vosi tanáccsal számtalan betegség 
létrejövésének útja lesz elzárva, avagy 
a felbukkanó betegség csirájában 
elfojtva. A pénztár e ténykedése 
hathatós fegyver az egészségügy 
megjavítása érdekében s kétségtelen, 
hogy ezt az ingyenes orvosi tanács­
adást, aminek igen üdvös népnevelő 
hatása van, a pénztári tagok töme­
gesen fogják igénybevenni.

Az orvosi tanácsadást a pénztár 
orvosai felváltva végzik.

A debreceni kerületi .munkásbiz- 
tositó pénztár legutóbb igen fontos 
újítást valósított meg tagjai érdeké­
ben, amennyiben pályaválasztási és 
házassági tanácsadás ügyében min­
den héten csütörtökön délelőtt 12 és 
1 óra között a pénztár rendelő inté­
zetében, Petöfitér 7. sz. alatt tanácsadó 
orvosi szolgálatot rend zeresitett.

Ezen a napon és időben minden 
kellő igazolvánnyal jelentkező pénz­
tári tag, a megfelelő vizsgálatok el­
végzése után, a legnagyobb titoktar­
tás mellett részesül orvosi tanács 
adásban.

Ezzel az intézkedéssel a pénztár

Féltékenységből gyilkossággal vádolta 
meg magát egy városi hajdú

Hogyan akarta meglepni
(A Hajduföld tudósitójáiól.) Egyik 

városi tisztviselőhöz tegnap reggel 
azzal állított be a hajdú, hogy megy 
a rendőrségre és feljelenti saját ma 
gát, mert

az éjjel meggyilkolt egy em­
bert.

Az elmúlt éjjel, ugyanis valaki be- 
zörgetetl hozzá, mire ö kinyitotta 
az ablakot és látta, hogy kést forgat 
a kezében. Erre ő kiugrott az ab­
lakon és dulakodni kezdett az illető­
vel. akitől elvette a kést és megölte.

feleségét a féltékeny férj
A meggyilkolt ember még most is 
ott fekszik az ablaka alatt.

A városi tisztviselő elengedte 
hajdúját és kis idő múlva ö is fel- 

, előadva,felment a rendőrségre, 
hogy mit mondott neki a hajdú. A 
rendőrség a tisztviselő jelentése alap­
ján azonnal detektiveket küldött ki 
a hajdú lakására, ahol megállapítást 
nyert, hogy a hajdú csak azért ta 
lálta ki ezt a mesét, mert féltékeny 
a feleségére és hamarabb akart haza 
jutni, hátha nem alap alan gyanúja.

Szerdán kezdődött meg 
a hitvesgyilkossággal vádolt Szanyi József 

ügyének uj táblai tárgyalása

ron

A debreceni Szent László Dalegylet 
nagyszabású vasárnapi zászlószentelése

A lungvernenyen 150
(A Hajduföld tudósítójától). Mind | 

hatalmasabb méretekben bontakozik i 
ki a vasárnapi nagy dalosünnep, 
melynek keretében szenteli fel zász- I 
lóját a Szent László Dalegylet. Szom- j 
baton este kezdődik az ünnepség , 
szerenádokkal. I

A lampionos menet az Attila-térről 
indul katonazenével este 8 órakor. 
A Szent Anna utcán a plébánia előtt 
a prépost és a vendégek tiszteletére 
ad szerenádot. Innen a Ba thyányi , 
Kossuth-, Piac utcákon keresztül a 
Piac utca 68. sz. alá vonul, ahol a 
zászlóanya tiszteletére lesz szerenád.

Ennek végeztével az egyes dalár 
dák a város különböző helyein ősz 
szesen harminc szerenádot adnak a 
koszorús leányoknak.

Vasárnap reggel 9 órakor kezdő­
dik a felvonulás a kath. reálgimná­
zium udvarára, ahol tábori mise

lesz, melyet dr Lindenbe’ger János 
apostoli kormányzói he ynök végez, * 
ugyanő fogja a zászlót is megái • 
dani. Az ünnepi beszédet Csernus 
Mihály endrődi apátplébános, a I 
dalegylet diszelnöke mondja. X mise ' 
alatt a Szent László Dalegylet férfi- ' 
és vegyeskara énekel. Felajánláskor 
Kiss Béla énekli Pikéthy: Ima a 
Hazáért c. énekét. A mise végezté­
vel lesz a diszgyülés, ezen a zászló 
átadása, megkoszorúzása és az üd­
vözlések után a szegek beverése.

Este nagy hangverseny az Arany 
Bika dísztermében, melyen közre­
működik a MÁV Filharmonikus zene­
kar, a Városi Dalegylet a Szent 
László Dalegylet férfi- és vegyes 
kara. Lakner Lili mondja a Zivuska

■ Andor által irt Proógot, lesz két 
I hatalmas összkar, a Hiszekegy és a 
1 végén a Tannhauserböl a Zarándo-

(A Hajduföld tudósi! ójától.) A 
hitvesgyilkossággal vádolt ifj. Szanyi 
József biharnagybajorn gazdálkodó 
bünperét — mint megírtuk, — a 
debreceni törvényszék még a múlt 
évfolyamán letárgyalta és Szanyit 
köté általi halálra Ítélte. A bünügy 
felebbezés folytán az Ítélőtábla elé 
került, amely a felebbviteli főtár 
gyaláson nem látta a vádat bizonyí­
tottnak és felmentő Ítéletet hozott. 
Ezen felmentő Ítélet ellen a főügyész 
semmiségi panasszal élt és végső- 
fokon a Kúriának kellett volna a 
végszót kimondani, A Kúria azon 
ban nem mondta ki a döntő szót, 
hanem utasította az ítélőtáblát uj 
főtárgyalás megtartására.

Ennek alapján került ismét a 
bünper a debreceni Ítélőtábla elé, 
amelynek Perjéssy tanácsa tegnap 
kezdte meg az uj fötárgyalást a 
hitvesgyilkosság ügyében. A tegnapi 
táblai főtárgyalás alkalmával teljes 
egészében ismertetve lett a bünper, 
amely az egész délelőttöt betöl­
tötte, mig az újra beidézett mintegy

35 tanú kihallgatása csak ma 
veszi kezdetét

Nemcsak jogász körökben, de a 
nagyközönség élénk érdeklődéssel 
várja a ritka bünügy újabb fejle­
ményeit. ítélethozatalra ma még 
nem igen fog sor kerülni.

Leányruhába öltözött 
csavargó néma fiatalembert vett őrizetbe 

a csendőrség
Céltalanul bolyongott a pályatesten s amikor megszólították, 

futásnak eredt

uj tipusu személy- és teherautók, 
autóbuszok, FORDSON tractorok

Autorizált képviselet:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Debrecen, Hunyadi-utca 13. szám, 

összes alkatrészek. Javító műhely.
Sürgönyeim : Mezőgazdák. Telefonszám : 9—97.

(A Hajduföld tudósítójától.) Külö­
nös eset történt az elmúlt napon 
Vámospércs község közelében. Ko­
vács Lajos máv. pályafelvigyázó, 
vámospércsi lakos a délután folya- ' 
mán pályavizsgáló útjára indult s j 
útjában mpglehetősen távol az őr 
háztól a sínek között egy női ruhába 
öltözött egyént látott közeledni. Ami- i 
kor már elég közel ért hozzá, feltűntek 
Kovács Lajosnak a női ruhába öltö­
zött egyén férfias vonásai s egyálta­
lában úgy viselkedett, hogy Kovács 
azonnal látta, férf.vel van dolga. 
Odalépett hozzá s megkérdezte, hogy 
mit keres a sínek között, ahol közle­
kedni nem szabad. Az ismeretlen 
erre rémült tekintetet vetett Kovácsra, 
majd visszafordult és anélkül, hogy 
csak egy szót is szólott volna,

•ebei futásnak eredt.
' Kovács azonban utánavelette ma­

gát s rövid hajsza után sikerült is 
elfogni a menekülő, titokzatos isme­
retlent, akit bevitt a 15. számú vasúti 
őrházba, ő maga pedig a csendőrségre 
ment, ahol jelentést tett az esetről. 
A csendőrök bevitték az idegent a

1 községbe s kiakarták hallgatni s csak 
ekkor tűnt ki, hogy a különösen 
viselkedő egyén néma. A hozzá- 
intézmt kérdésekre artikulátlan han 
gokat adott ki a torkán s kezeivel

mutogatott. Néhány kérdésre azon­
ban halkan „dá, dá" feleletet adott, 
amiből a csendőrök azt a következ­
tetést vonták le, hogy az illető min­
den valószínűség szerint

oláh megszállott területről 
vetődött ide.

Ruházata rendkívül hiányos. Mind­
össze egy kopott kabát és szoknya 
volt rajta A megejtett községi orvosi 
vizsgálat azt is megáliapitotta, hogy 
a női ruhába öltözött egyén férfi, 
körülbelül 22—26 éves lehet Egye­
bet mindeddig még nem lehetett 
megállapítani, mivel semmi irat vagy 
olyan tárgy nem volt nála, amiből 
pontos következtetést lehetett volna 
levonni személyére nézve. A csendőr­
ség mindenesetre őrizetbe vette a 
titokzatos néma idegent s erélyes 
nyomozást vezetett be ebben az ügy 
ben, mert nem lehetetlen az sem, 
hogy a pályatesten való bolyongásá­
nak valami komolyabb és a hatósá­
gokat esetleg közelebbről érdeklő okai 
voltak.

Takarékosság
Deák Ferenc-utca 6
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Nagy tűz Vámospércsen
(A Hajduföld tudósítójától.) Május 

g én délelőtt 10 és 11 óra között 
hatalmas tűz pusztított Vámospércs 
községben. A vészharang jelzésére 
a tűzoltóság azonnal akcióba lépett 
és hozzálátott a pusztító tűz eloltá 
sához, amely Deák József és Ignáth 
Imre Víz utcai kisbirtokosok házait 
teljes elhamvasztással fenyegette. A 
tűz Deák József házának zsupfede- 
lé.i támadt s pillanatok alatt lángra- 
lobbant az egész tetőzet, majd át­
csapott a tűz Ignáth szomszédos 
házára is, ahol több kisebb épület 
teljesen a lángok martaléka lett s 
CSak a tűzoltók önfeláldozó munká 
iának köszönhető, hogy a közeli 
házakat sikerült megóvni a tüztől, 
amely rohamosan terjedt az erős ! 
szélben. A kár azonban még igy is ; 
meghaladja a harminc millió ko- ( 
rónát.______________ ______ ;

Pulykahústól rosszul lett 
egy olajütöi család

(4 Hajduföld tudósit ójától) László 
István olajütői lakos a napokban ' 
egy döglött pulykát kapott egy sze- 
kérrel épen arrafelé haladó ismeret- i 
len embertől, azzal, hogy azt a többi : 
pulykák agyonnyomták. László meg I 
koppasztotta otthon a pulykát és i 
pulykalevest készíttetett belőle fele ; 
ségével A levesből családján kívül 
juhász Györgyné és özv. Szombat 
Gáborné is ettek s nemsokára

valamennyien rosszul lettek 
tőle.

Mindannyiukat beszállították a bel­
gyógyászati klinikára, azonban sze­
rencsére a mérgezés nem súlyos

Filmfelvételek a debre­
ceni lóversenyeken

(A Hajduföld tudósitójától) A 
szombat és vasárnapi lóversenyek 
előkészületei még mindig folynak. 
A Magyar Rádió filmvállalat úgy a 
közönségről, mint a versenyek le 
folyásáról állandó felvételeket fog 
készíteni, melyet a jövő héten már 
a debreceni mozikban be fognak 
mutatni. A leventék versenyére még 
a mai napon is érkezett nevezés, 
úgy hogy ezideig 14 levente rész­
vétele biztosítva van. A csikósok 
már pénteken Debrecenben lesznek 
s szombat reggel már a verseny­
pályán trenírozni fog mind a 12 
csikós. A csikósversenyben az első 
8 értékes szép tiszteletdijat fog 
kapni. A verseny első napjának 
programmja már megjelent s kap­
ható a nagytőzsdében, valamint a 
többi főtéri tőzsdében és a Bika 
halijában.

A versenyekre a Bika szállodától 
2 órától kezdve autóbuszok fognak 
közlekedni egészen a versenypályára.

»■■■■■ Has ■■■■■■ KB
Legszebb

nyakkendők
FEKETÉNÉL.

■ ■ a uh■■■■■■■■■■■«■
Az amerikai rendszerű alkoholmentes

DELMA
pezsgő

a legélvezetesebb üdítő ital.
Megrendelhető:

Szabó Kálmán szikvlzüzernében 
Debrecen, Honvéd-u. 16. Telefon 142. |

H. Kiss Pali leventéi szemben 
a leventeoktatással

A „függetlenségi11 párt panaszai a leventeoktatás miatt nagy 
vihart idéztek fel a város közgyűlésén — Steinfeld István 
Zelingerrel szemben erélyesen megvédelmezte a levente­

intézményt
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

szerda délelőtt tartott városi köz­
gyűlésen izgalmas vita keletkezett 
egy felszólalás kapcsán, amely a le­
vente oktatással kapcsolatos ügyeket 
tette szóvá és pedig olyan formában, 
amely ugyan a közérdek látszatát 
igyekezett mutatni, valójában azon­
ban nagyon is magán viselte anrak 
a radikális gondolkodásnak nyomait, 
mely érthetően nem tud megbarát­
kozni ezzel az izig-vérig magyar, 
öntudatos, fegyelmezett és nagy nem­
zeti célokat szolgáló intézménnyel. 
A leghelytelenebb az egész dolog­
ban az, hogy ezeket az ügyeket nem 
a bizottságokban igyekeznek elintézni, 
hanem lehetőleg a n gy nyilvános­
ság előtt, amely azutan nem térhet , 
ki előle, hogy valamilyen formában I 
foglalkozzon a kérdéssel.

Tolna vármegye átirata kapcsán 
Zelinger Ede emelkedett szólásra és 
mondott beszédet, melyet azzal kez­
dett, hogy a leventeoktatás túllő a 
célon. {Nagy zaj.)

Felkiáltások: Maga is! Hogy le­
het ilyet mondani!

Zelinger Ede .- Kérem én méltány- 
lom a hazafias felbuzdulást, azon 
ban a testnevelést hozzák szorosabb 
összhangzásba az élettel. A múltkor 
egy egész sereg ember volt beidézve 
a 24 es szobába. Voltak közöttük 
olyan leventék, akiket megbüntettek, 
mert nem volt cipőjük, ruhájuk! 
{Óriási zaj).

Felkiáltások: Ha lattan ! Ilyeneket 
már még sem mondhat! Demagógia.

Hadházy Zs gmond főispán: Foly 
ton rázza a csengőt és alig tud szó­
hoz jutni a nagy zajban. Kérem bi­
zottsági tag ur, figyelmeztetem, hogy 
ilyen formában még sem lehet be- 

i állítani a dolgot.
■ Felkiáltások : Azért büntették meg 
j őket, mert elmulasztották a testne-

velési órát. Nem tartották meg a 
töivényt ! {Nagy zaj).

1 Zelinger: Szegényebb emberek-
■ nél enyhíteni kell az oktatást.
; Felkiáltások: Hát az hogy lehet ?

Zelinger: A fiukat vasárnapon­
ként uj ruháikban lefektetik a földre 
a homokba (Derültség).

I Közbeszólás: Ne menjenek uj 
; ruhába levente órára.
i Zelinger azt kifogásolja ezután, 
i hogy az iparostanonciskola nővén 
i dékeinek, akik iendes tornaórákra
■ járnak, a levente testgyakorláson is 
' meg kell jelenni. Szerinte a törvény 
i nem igy rendelkezik

■I Magoss György polgármester: 
i A testnevelési törvény éppen azt 

mondja, hogy ha valaki iparosta­
nonciskolába jár, ez a körülmény 
még nem menti fel öt a levente 
testgyakorlás látogatása alól.

A bizottsági tag ur nem is 
meri tehát a törvényt.

Oebrecuni Bőztéglagpr R.-T.
Legjobb minőségű kis- és nagyméretű fali cser­
tégla, hódfarkú és kupás cserép állandóan kapható 
a központi irodában : Kossuth-utca 34. szám. Tele­
fon : 14 -12, Vagy a gyártelepen : Beilegelö 504. 
_  Balmazújvárosi ut mentén. Telefon: 5—69.

Gyártelepünk rendes nyomtávú iparvágánnyal van felszerelve.

Azonban ennek ellenére a testneve- i 
lési vezetőség és az iparostanonc- ’ 
iskola igazgatósága között megegye- : 
zés jött létre, melynek értelmében 
az iskola növendékei a maguk tor- ! 
natermében részesülnek a levente | 
oktatásban is. i

A következő felszólaló, Steinleld j 
István bizottsági tag adott ezután 1 
erélyes és igen helyénvaló választ j 
Zelinger felszólalására.

— Nem értem meg Zelinger ur i 
felszólalását, — mondotta Steinfeld 
István, — mert hiszen az a levente- i 
intézménnyel szemben ellenszenves i 
hangulat kialakítására törekedett. A 
levente-nevelés egy olyan fontos 
nemzeti érdek, amelynek az elgán- , 
csolására irányuló igyekezet

egyenesen nemzetellenes cse­
lekedetnek számit.

{Úgy van ! Úgy vau !) M igában 1 
véve jellemző tünet az is, hogy a \ 
levente-intézmény elleni kifogások 
mindig egy és ugyanazon oldalról 
hangzottak el. Amit Zelinger mond, 
hogy azért büntettek volna meg va­
lakit, mert nem volt cipője, az nem 
áll. Ez közönséges hangulatkeltés. 
Megbüntethették az illetőt, de azért, 
mert elmulasztotta az órákat. Zelin­
ger érvelése csak arra jó, hogy ezt a 
fontos nemzeti ügyet unszimpatikussá 
tegye a közönség előtt. {Helyeslés 
jobb- és baloldalon, nagy zaj a ra­
dikálisok között.)

Fényes (?) Jenő azt vitatja azután, 
hogy valóban vannak esetek, mikor 
a beidézettek az ajtó előtt ácsorognak.

Vass Károly tanácsnok : Havonta 
egys-er.

Fényes Jenő ezután a radikálisokat 
igyekszik mentegetni a nemzetelle' 
nesség vádja alól, majd nagy derült­
ség között kijelenti, hogy o egész 
életét mint sportember töltötte el.

Zelinger Ede próbál ezután véde­
kezni, hogy ő nem a leventeoktatást 
támadta, de azután ismét csak vissza­
tér a régi hangra. Azt mondja Stein 
féld felé fordulva, hogy vannak em­
berek, akik jómódban élnek, ezek 
sohasem értik meg a szegény ember 
baját.

— Steinfeld ur — mondja — min­
dig a hatalom pártján volt, én pedig 
a szegény ember mellett.

Egy hang: Záli te dicsekszel I 
I (Nagy zaj )
i Magoss polgármester ismételt fel- 
! szólalása után H. Ki s Pali lobog- 
! tatta meg vezéri szakálla!, amely a 
■ tavasz örömére ismét szépen meg- 
i nőtt. Hosszas fejtegetései abban csú­

csosodtak ki, hogy Zelingernek mint 
iparosnak joga volt megmondani a 
véleményét (Nagy zaj)

Hegymegi felszólalása után a fő­
ispán berekesztette a levente-ügyről 
megindult vitát, mely remélhetőleg 

' többet nem fordul elő a közgyűlésen.

1927 május 11. (Csütörtök)
Prot.: Pongrác. Kath.: Pongrác.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjóslás. Változékony, inkább száraz, 

igen hűvös idő várható,’ éjjeli faggyal és 
a szelek gyengülésével.

Városi tnuzeum 9-12-ig, 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10-1-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárák közül éjjeli szolgálatot 

tartanak Kigyó (Piac-u 33), Arany An­
gyal (Piac-u. 50.), Reménység (Csapó-u. 
22), Sas (Hatvan-u 70.), Bocskay Ceg- 
léd-u 22), Tisza (Péterfia-u 76)

— A Székely Társaság irO' 
dalmi délutánja A debreceni 
Székely Társasig irodaimi délutánja 
május 15 én vasárnap délután 6 
órakor lesz megtartva a Dóczy 
intézetben. Utána társasvacsora Lo - 
ránlffy utca 44 szám alatt.

— A MANSz Erzsébet Dal­
egylet estélye Kábán. A debreceni 
MANSz .Erzsébet* dalkör május 
15 én este fél 8 órai kezdettel Ka 
bán a Somogyi vendéglő összes 
helyiségében tánccal, szépségverseny­
nyel egybekötött dalestélyt rendez. 
A műsoron közreműködik K. Voith 
Ilonka operaénekesnő Bihary Gi­
zella cimbalom tanárnő Nagy Barna 
tárogatóval, Palotay Lajos ének­
számmal, az Erzsébet női énekkar, 
a kereskedő ifjak vegyeskara. Az 
énekszámokat Gömöry kíséri he 
gedüvel. Dr Gévay Béla debreceni 
ügyvéd megnyitó beszédet tart. A 
kábái műkedvelők előadják a „Tün­
dérek“ és a Költő igen érdekes szín­
játékot. Az estély iránt igen nagy az 
érdeklődés. Jegyek már előre vált­
hatók Palotay Lajos tisztitó üzleté

i ben, Kábán a vendéglőben. Itt hoz­
zuk a tisztelt közönség tudomására, 
hogy az utazásnál külön kocsik ál­
lanak rendelkezésre. Indulás d. u. 2 
órakor.

Takarékosság
Deák Ferenc-utca 6
— A SzEFHE majálisa. A szé­

kely egyetemi és főiskolai hallgatók 
egyesülete a szokásos majálisát 
május 25-én, szerdán a nagyerdei 
Vigadóban rendezi meg. A majális 
sikere érdekében minden szükséges 
előkészület megtörtént!

— A Borsod Miskolci és Deb­
receni István Gőzmalom R. T. uj 
részvényeinek 3l.ezámu o>ztalék«zel- 
véuye Debrecenben a malom pénz 
táránál, Budspeiten a Hazai Bank 
Rt.-nál P 4.—val kerül beváltásra.

— Dr Lechner József ügyvéd 
irodáját Szent Anna u. 12. sz. alá, 
az uj városi bérpalotába helyezte át.

— Legújabb autótérképek, Út­
mutatók (Baedeckerek) beszerezhetők 
Csáthy Ferenc rt. egyetemi keres­
kedésében, Ferenc József ut 8

— Női kalapkészitőnők- 
nek szalmaborítiik filc-cap- 
lainek nagy választékban, 
angross arban a Kalap­
üzemben, Piac-utca 9.

— Magyar lányok hozománya. 
T Káimánchelyi Irén szakácskönyve. 
Kapható a Hajduföld könyvosztályáben

LEGJOBB
FEHÉfiNEMÜEK

FEKETÉNÉL
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— Gyomor , bél- •« anyagcsere­
betegeknél a természetes .Ferenc 
József“ keserű»!» •» emésztőszervek 
működését hathatósan előmozdítja a 
igy megkönnyíti, hogy a tápláló anyá­
sok a »érbe kerüljenek. Orvosi szak 
vélemények hsngsulyozrák, hogy a 
Ferenc József viz különösen ülő 
életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélsrabályozó szer Kapható gyógy 
szertárakban, drogériákban és füiztt- 
üzletekben. 1

— Nem jönnek Debrecenbe a 
norvég újságírók. Tervbe volt véve, 
hogy május 10-én vagy 11-én bffler 
Béla svéd követségi megbízott veze 
tese alatt a norvég sajtónak több 
vezető egyénisége érkezik Debrecenbe 
illetőleg a Hortobágyra. Fogadásukra 
a város meg is tette a szükséges 
előkészületeket, most azonban táv­
irati tudósítás érkezett, hogy a nor­
vég újságírók nem jöhetnek Debre­
cenbe, mert közben olyan akadályok 
merüllek fel, amelyek lehetetlenné 
teszik ideutazásukat.

— Vetített képes előadás Hol­
landiáról. A Debreceni Kálvinisták 
Templomegyesülete, engedve a sok 
oldalról e-hangzott kívánságnak, 
május 13 án, pénteken d u. a Kol­
légium dísztermében előadást tart 
Hollandiáról. Az előadó Hoiváth 
László budapesti ref s lelkész lesz, 
aki Hollandiában hosszabb időt - 
töltött s nagyszerű előadás kíséreté­
ben vetített képeket fog bemutatni a j 
holland viszonyokról. Előadása kü­
lönösen azokat az anyákat és alta- i 
Iában szülőket érdekelheti, akiknek 
gyermekűk szintén élvezte a hol­
landi vendégszeretetet. — Belépődíj 
nincs, de önkéntes adakozást kö- í 
szonettel fogadnak.

— Rádió műsor. Május 12. Csütörtök: 
Budapest. Délelőtt 9.30 12 és délután 3. 
Hírek, közgazdaság. 11: Ultrafon-hang- 
verseny. 1 : Időjárás- és vízállásjelentés. 
4 : Kabók Győző ifjúsági előadása : Ma­
gyar Költők remekei. 5 • Időjárás- és 
vízállásjelentés. Utána: A Király Színház 
zenekarának hangversenye. 1, Sidney 
Jones: A gésák. 2. Vincze Zsigmond 
Aranyhattyu c. operettjéből: Jöjj el Ha- 
waiba vélem. 3. Oscar Strauss : Varázs­
keringő, 4. Carl Zeller: Madarász. 6.20: 
Áriám Éva novelláiból olvas fel. 7: Az 
Operaház „Falstaff“ bemutató előadása. 
Előadás után Hírek közlemények és 
lóversenyeredmények Utána: A'Duna- 
palotanagyszállóból ja; zband.

KÜLFÖLD. Bécs és (517.2 577) Délelőtt 
11 és délután 4.15: Zene. 7.40: Angol 
lecke. 8.15: Der Rose Pilgerfahrt, Schu­
bert zenés mesejátéka. 9 30 : Kamarazene 
és zongorahangverseny. Berlin (484 és 
566). Délután 4.30 Hangverseny. 7 30: 
Hoffmann mesél. Offenbach 3 felvonásos 
meséje. Boroszló (315.8), Délután 4 30: 
Zene- 9 15: Zenei humoreszkek. 10 30: 
Tánczene Majna-Frankfurt (428.6 . Dél­
után 4.30: Operettzene. 7 : Olasz lecke. 
8: Operaest. Prága (348.9). Délután 5: 
Hangverseny. 8 40: Smetana-est. 10.20: 
Hangverseny Róma (449). Délután 5.15 : 
Jazzband. 8.15 . Szimfónikus hangverseny. 
London (361.4). Délután 6 20: Tánczene. 
9.35 Katonazene. 10.15: Szimfónikus 
hangverseny. 10 30: Jazzband

j — Halálozás. Mély fajdalommal, 
de a jó Isten akatatán való megnyug 
vassal tudatjuk, hogy a mindnyájunk 
által nagyon szeretett édes jó anyánk, 
anyósunk és rokonunk özv. Keszler 
Jakabné Haviár Ka olina áldásos éle­
tének 76-ik, özvegységének 5 ik évé­
ben, 4 heti szenvedés és a halotti 
szentségek áj’atos felvétele után, folyó 
hó 10-én, délután 3 órakor csendesen 
elhunyt. Felejbetetlen halottunk földi 
maradványait folyó hó 12-én, csü­
törtök délután 2 órakor fogjuk a 
Sz«nt Anna u cai tem-tő kápolnából 
a rom kath egyház szeriastása sze­
rint tartandó beszenteles után ugyan­
abbén a temetőben örök nyugalomra 
helyezni Debrecen, 1927, május 10. 
Emléke legyen áldott I Fia : Dezső 
nejével Ébrey Tildával. Nevelt leánya: 
Juliska férjével Betűs Józseffel — A 
teme'é't ,Dmkó“ t-metk. vállalat, 
Ko:iu h ucí 3. rendezi.

— Fővárosba utazó olvasóink­
nak páratlan kedvezményt nyújt a 
Keleti pályaudvarral szemben levő, 
elsőrangú Park-szálloda, amennyi­
ben a szobák árából 20 százalék, 
az éttermi árakból pedig 10 száza- 

I lék engedményt ad kiadóhivatalunk- 
i ban díjmentesen kapható utalványok 

ellenében. Egében felhívjuk a Park 
szállodának lapunk más helyén ol 
vasható hirdetésére szives figyel­
mét

Takarékosság
Deák Ferenc-utca 6
— Okirathamisitásért 20 pengő 

pénzbüntetés. Oxira;hamisítás vét­
sége miatt állott tegnap a debreceni 
törvényszék Jene'/ tanácsa előtt Ko 
vács Jenő hajduszoboszlói földinives. 
Kovács a- múlt év nyarán két mala­
cot vett a vásárban, amikre nem 
váiíott járiatlevelet. Amikor pedig a 
malacok kihiztak, mint saját neve­
lésükre váltotta ki a járatot. A tur­
pisságra rájöttek és Kovács ellen 
megindult a bűnvádi eljárás. A bíró­
ság a tegnapi tárgyaláson a bizonyí­
tási eljárás befejezése után bűnös­
nek mondta ki a vádlottat az ok 
irathamisitás vétségében és jogerős 
Ítélettel 20 pengő pénzbüntetésre 
ítélte.

— A Szepesi Szövetség ki­
rándulása. A Szepesi Szövetség 
vasárnap, május 15 én a Halápi 
erdőbe rendez kirándulást tagjai és 
vendégek számára. Indulás reggel 
8 órakor vonaton a nagyállomásról. 
Egészjegy (111) ára 50 fillér, arc 
képes igazolvánnyal 20 fillér; vissza 
ugyanannyi; visszaérkezés délután 
5 órakor. Élelmet mindenki hoz, 
nők, gyermekek is résztvehetnek.

— Ha örömet akar szerezni 
családjának, úgy ne hiányozzon az 
asztaláról sz alkoholmentes Deima 
pezsgő, mert ez a legkellemesebb és 
legolcsóbb ital. Kapható mindenütt 1

Raffia - Rézgálic
Rézkén por — Juttatónál 

legolcsóbb árban kapható a 

„HANGYA“ 
összes üzleteiben.

Ugyanott reklám árban 1 doboz őszi és sárga

hujbufo&p

szinhAz
A Csokonai-szinhaz műsora:
Csütörtök délután 3 órakor Arany hattyú. 

Ifjúsági előadás. Este A b borruhás hölgy.
Péntek e te 8 órakor A biborruhás 

hölgy.
Szombat este 9 órakor 'csak felnőttek­

nek ■) násodik nuszéjs aka. Bohózat.
Vasárnap délután félnégy órakor Te 

csak pipálj Ladányi.
Vasárnap este 8 órakor A biborruhas 

högy __

Biborruhas hölgy
Az operett-iibretiistáktól szeren­

csére senki sem kívánja, hogy his­
torikusok is legyenek s ezért követ­
kezmények nélkül nyúlhatnak olykor 
történelmi témákhoz, alakokhoz, 
mint például a „Biborruhas hölgy" 
szövegírói is teszik, akik nem sokat 
bibelödnek holmi magasabb törté­
ne mi szemponto kai, de érdekes, 
lüktető tempójú ügyes kézzel szőtt 
mesét kanyarttanak Katalin cárnő 
alakja köré. Sikerük azt igazolja, 
hogy pár ö telesen mozgatott, bár 
nem éppen újszerű, de gondosan 
átfestett színpadi figura, sok humor 
és néhány drámai erővel megirt je­
lenet éppen elég ma ahhoz, hogy a 
szöveg óbbnak lássék a bécsi lib­
rettó átlagnál.

Gilbert kitűnő, melódia-bő, gon­
dosan és szellemesen ínst; umentált 
muzsikája, gyengébb szöveg mellett 
is érdemessé tenné a darabot a 
publikum érdeklődésére.

A Csokonai színház kedd esti elő 
adásán a szezon fo yamán bekövet­
kezett létszámapadás következményei 
mutatkoztak nem éppen előnyösen, 
bár egyes vezetőszereplők kétség­
kívül elsőrangú teljesítményt nyuj 
tanak. Kolbay Ildikó Katalin, cárnő 
szerepében nemcsak ragyogó külső 
ségeivel, hanem létekkel, tempera­
mentummal átfűtött játékával, fen­
ségével és ez alkalommal igazi ter­
mészetességével hat. Kulturált, finom 
és kifejezésteljesen csendülő hangja 
kitünően juttatja érvényre a Gilbert 
melódiák minden szépségé’. A at k 

; délceg, fétfias a akja rokonszenves, 
i hangjával egyre tudatosabban bánik.

Tamás Benő kitűnő, hatásosan poin 
tirozott, eleven figurát visz a szin- 
padia s elsőrangú színészi teljesít 
inény Szigeti Jenő részeges káplárja.

' A többi szereplők — akik közül 
többet, erejüket meghaladó feladat 
elé állítottak — igyekezetükkel leg­
feljebb csak a jóindulatú hallgatást

■ érdemelték ki. A rendező biztos
■ kézzel mozgatta az együttest, azon-
■ ban az első felvonásbeli dekoráció 

szegényes és érthetetlen körülményei 
között kerültek Katalin cárnő udva

I rába a kopottas libériáju cirkuszi 
: szolgák.
i Müller Mátyás karnagy szívvel, 
i létekkel, a vérbeli dirigens nagyszerű 
: fegyelmező erejével, ritka muzsika- 
I litásának átfogó erejével vezette a 
t zenekart. (mars.)

1927 május 12.
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MozgószinhAzak közleményei •
Vigszinbu

A kit z»oké vígjáték, 8 felvonás- 
ben. Meglehetősen hosszú szünet után 
ismét megjelent vásznon a világ |eg. 
kedvesebb gyerekmüvésze Jsckie Coo­
gan A kis zsoké egy istálló fiú pálya- 
fu'átát mUla'ja be igen éidekes keret­
ben, a legpompásabb alakúássa'. Meg­
haló, hogy ez a zseniális gyerek h-igy 
vívja meg az é el harcait mintegy ön. 
tudatlanul. Megelőzi: Afrika croda- 
viluga, a Citroen expedíció világill-c-, 
Szaharától—Madagaszkár szigetéig / 
felvonásban, amely hihetetlen erő­
feszítés után autón végigverekedve 
készült és eddigi expedíciók legszebb 
eredményét mutatja be. Ez a film a 
világot járta be s mindenütt a lehető 
legnagyobb elismerésben részesült.

Apollo
Mea Culpa (Nagy az én bűnöm) 

dráma 9 felvonásban. Az apa es fiú 
közötti világnézeti különbség a tárgya 
e filmnek, amely Jeruzsálemben ját­
szódik. le. A hit útjáról le ért fiú meg­
vakul, de gyógyulást csakis a hitben 
talál, mert a megtért bűnös vissza­
nyeri szemevilágát. Mindez egy igen 
szép szerelmi történet keretén belül 
pereg le. A második sláger a Nagy 
hercegnő és a pincér, a világ egyik 
legjobb vigjátéka 7 felvonásban. Köz­
kívánatra repfzben adjuk e filmet, 
amelyben Adolpe Mettjou és utol- 
érhe'<-t|->n művérzetében gyönyörköd­
hetünk.

Péntektől — Vígszínházban :
Werner Krauss, Lily Damita és 

Erna Moréna a főszerepekben: Nem 
szabad a szerelemmel játszani és Az 
éjféli riport

Apollóban : Vágyak, Mae Mc Avoy. 
Lui« Fazenda ée WtUerd Louistal. 
Megelőzi : Taxi 1 . , . Főszereplők : 
Marion N xon és Edward E Horton.

Szombattól az Urániában : Rin-Tin 
Tin legújabb filme : a Hómezők hőse. 
Megelőzi : Különös nászutazés, Iréné 
Rich és Virginia Lee-vel

Meteorban
Ciütörtökön :

„A BORZALMAK VAROSa ‘ 
Nagy dráma, 8 felvonásban. Csak fel­
nőtteknek. Carol Deropsterrel a fő­
szerepben. És a nagyszerű vigjáték. 
E!őadások : 7 és 9 órakor.

Brand Hotel Parh
Nagyszálloda

BUDAPEST,
VIII. Baross-tér IO»
Telefon J. 330-82. és 330-83.

------------ o-------------

A főváros legnagyobb és leg- 
kényelmesebb szállodáinak 
egyike. 200 szobával, a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával 
szemben. Központi gázfűtés, 
állandó meleg és hideg 
vízszolgáltatás.

Szobáit 3 pengőtől feljebb.
Kitűnő konyha. — Fajborok. 
— Családi kávéház elsőrangú 
cigányzenével, nyári terasszal, 

különtermek.
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PTŐZSDE
A pengő Zürichben 90.60
8uJ«peat 9. 60, Bedin 123.05 - , Newyork 

>1993 75» London 252’6.75, Pari» 2 ,37.50, 
Milí.6 28 15.-. Piág. 15 40, Belg.íd 9 13.12, 
Sí fit 3 75 Buktiatt 33’—.Vara» 58.12, 
■jöci 73 17. 0, Hol’andit 2f8 08 — . Brüsszel

Hivatalos devizaárfolyamok
Angol font 97 82-20.96, béig. 79 5 5- 

7002 caeh koron. 16 9 )—17 <1, d*n koron« 
<52 75 —353.40, dinár 10 03—16,09 dollár 
5/0.10- 572 50, franci, frank ‘32 63—22 80 
ho! »ndi forint 229,03 — 233—, leegyel zloty 
£4 35—64.85. lei 3,50 -3,65 lev.— -- —, 
Or« 30,69— 3 ',05, német márk« 135'5 — 
136 55, r.aztiák «chilling 80,5 ‘ 8-1 85, Bor­
ién koron. 147,90 — 148,55. svájci frank 
1* l.<-—110.50, ived korona 153.10—153 75*

Gabonatőzsde
A kéaz&rupi.con • 76 kg oa tiizavidéki hu 

z.t 34 70—35.05 az egyéb azátmazáau burát 
pedig 33 95—34.55, ■ rozsot 30.40 -30 5) 
pengővel jegyezték.

A Ilazt- éa örletnényoiscon az iiáeyz.t tar­
tóit A korpa ár. 2 0-29.4'3 pengő méter* 
mariánként.

A íeiménycikk-k piacán bz üzle'i tevékeny­
lég izük keretek között mozog, mivel a kiuá 
lat ci-kély. A z.‘ot minőség szériát 24 80 — 
ZÓ 40 pengőeel jegyzik. Drágul « t kirmácy- 
írpa is, amelynek ara 24.70—25,50 pengő.

Allatvásár
A aerté.váaáion tartott volt az irányzat. 

Af*k : ziiraertéa öreg ia 1,10—! 64, lla 1 48 — 
1.52, fiatal nehéz » 76-18’, közepes 1.72 — 
1.74, könnyű 1%44 —1,F0. izedéit közepei 
1,5)—1,64, angol kültériéi 168—1,84 pengő 
kg ként.

G e r ö Ernő 
férfi t> f iurutiai 

minősÉgüEn legjobbali, 
árban legolcsóbbak. 

DEBRECEN, 
Piac-utca 69. sz.

A Debreceni m. kir. Tisza István 
Tudományegyetem Gazdasági Hivata- 

Iának igazgatójától, 

1282/1927. ghjzácn

Hirdetmény.
A debreceni m. kit- Tisza István 

tudományegyetem gazdasági hivatala 

a klinikák

KŐSZÉN 
szükségletének biztosítására 1927 má­
jus hó 24-én d. e. 11 órakor ver­
senytárgyalást tart az egyetemi gazda­
sági hivatalban (Sitnonyi ut 1 szám) 

Ajánlati feltételek ugyanott besze­
rezhetők a hivatalos órák alatt.

Dr Balogh Gyula,
egyet gazd. hiv. igazgató.

Hajdúsági férfiruhaáruház
- Piac-utca 67. szám Frohner-szálló épület

Évszázadok óta elismert gyógyhatású

Honpn 
Sóstó fürdő

A fürdő orvosilag ajánlva, külö­
nösen csuz, rheuma, köszvényes 
bántalmaknak és összes női bajok 
ellen. A fürdőtelepen több hol­
das árnyas park, a legkelleme­
sebb üdülőhely. Saját zenekar, 
csónak, rádió és egyéb szórako­
zások által a k. vendégek ren­
delkezésére áll. - Jó és olcsó 
konyha. — Állandó por- és szél­
mentes levegő, elsőrendű masszőr

Posta és vasütállonái a tapint
Elő- és u óidényben árengedmény, 
2 ágyas szoba 2 P Egy fürdő 80 fill. 

Állaadó orvosi ellenőrzés.

Kerti ernyők
legolcsóbban

Ernyő-üzemben
Sas utca 3.

1 LENGYEL
F ST, MO , VISZriT 

Cs pó-uca 28 1
m Hitem LaöáDoiö Eiómmel
Hatása bámulatos, kezelése egyszerű" 
Az egyetlen iabapoló, mely minden­
fele lábbántalmat azonnal és tö­
kéletesen megszüntet Csodás hatá­
sát ezer köszönőlevél igazolja, mert 
nincs az a lábfájás, legyen az izzadás- 
sal járó vagy égető érzés, pöftedtség, 
lábak dagadása, hogy az egy kúra be­
tartása után meg ne szűnjön. Hatásá­
nak titka, egyúttal óriási előnye zsíros 
tartalma, melynél fogva hatása állandó, 
nem igényel mindennapos kezelési. 
Kenje be csak egyszer lábát Csanda- 
féle Podollal s lábizzadása azonna 
megszűnt, lába visszanyeri rendes pu­
haságát, üde, friss lesz, járhat, dolgoz­
hat, sportolhat vele nem érzi, hogy 
cipő van a lábán, tyukszemképződés- 
nek elejét veszi, megvédi a megfagyás- 
tól és a tagadástól. Ne kísérletezzen 
különféle szerekkel, a Podol minden 
lábbántalmat biztosan megszüntet. 
Egy doboz ára 1 pengő 35 fillér, uta­
sítás mellékelve. Kapható miuden gyógy­
szertárban, drogueriában. Szétküldi a 
magvarorszagi lerakat : Marguiit 
drogueria, Budapest, Nador-u. 23. 

svábbogarat, patkányt egeret meglepő 
gyorsan kiirthat szabadalmazott irtó­
szerrel. nagyon olcsón kapható STERN 
festéküzleteben, Piac-utca 10., Bikával 

szemben.

Sofför
vizsgára szakszerűen, műhelygyakor­
lattal AI&- gépműhely és sofföriskolája 

készít elő. Erzsébet-utca 20.

SZmACS (Sziovenszko) 
Szénsavas, vasas, természetes melegü, 
világhírű gyógyfürdő. Női bajok, fejletlen­
ség, terméketlenség, rheuma, szervi szív 
és idegbajok (spanyolt követő megbetege­
dések). Érelmeszesedés, gyomorbajok, vér­
szegénység, mindennemű gyengeségi álla­
potok.
Elsőrangú egésznapi ellátás (étlap sze­
rint választott pensio szén szobával 
együtt) elő- utóidenyben 46, főidény- 

ben 56 csehkoronáert.
Bristüi-Tátra szállók üzemveze­

tősége Szliács.
Május 11-ig Dr. Bienenstock. Budapest 
Vas-u. 19 1. 1. Telefon: J. 332—42 Min­
den kedd, csütörtök, szombat 2—3-ig kész­
séggel ad felvilágosítást és prospektust. 
Egyébként: Magy. Fürdő Propag. Iroda 

Budapest Gresham palota.

A dour esetiek találkozóhelye 
Stj&spert elsőrenda, 

sichern családi szállója az
SZÁLLODA

SZÁLLODA
VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Méreékeli árak, iigyelmea kiszolgálás 
központi fűtés, lift, meleg vizgzolgálta 
tág. medars: ás kényelmet nyújtó ben»- 
dazes. a nyugati pályaudvsz közoléber. 

az az anya? 
aki nem áldoz gyermekére 

hetenként tiz fillért???
A gyermek leghűségesebb 
barátja, minden gyermek 
öröme, szórakoztatója és J 
játszótársa a

.Tündsrvásár*
Ez az egyetlen gyermekujság, 
moly hetenként jelenik meg és 
előfizetési ára negyedévre 
mégis csak 1 pengő 20 fillér.

Á „TÜNDÉRVÁSÁR“ min­
den héten tele van mesékkel, 
versekkel, mulattató mókák­
kal, szórakoztató játékokkal, 
rejtvényekkel és pompás szi 
nes képekkel. :

Kérjen levelezőlapon

ingyenes mutatószámot
még ma a

„Tündervásár“ 
kiadóhivatalától Budapest, 
V/E., Akadémia-u. 10. sz.

ELADÓ
modem nyaraló
Bocskai-kerti 2024 négyszögöl 
prima szöllö 40 gyümölcsössel, 
2 szoba, veranda, modern lakás­
sal, nyári konyha, az épület alá­

pincézve, az ára 

12 ezer pengő. 
Sestában, Andrássy-uton 437 négy­

szögöl szöllö 12 millióért eladó.

STEINER-IROOÄBAN.
Piac-utca 19. II. em. Telefon : 624

6nmmiliabótoli Férfi felöltők Férfi öltönyök Kék öltönyök Különböző cikkek
óriási választékban

22 pengő
24 ,
28 „
36 „
40 „
48 ,

Strappa felöltő 32 P
Divat szint! felöltő 46 „
Vipkord felöltő több 

színben
Divat ulszter
Berberi felöltő
Dublé vipkord kabát

Cím

64
80
90

100

Strappa öltöny sok 
színben

Divat öltöny
Tartós jó szövetből, 

divat szabásban
Vipkord öltöny

34 P
40 ,

nagy választékban 
ugyanezek feketében: 

pengő

kérjük ügy

56
64
72
80

100

ein

Fél hosszú bőrkabát
sport fazonban 128 P 

Lengyel nadrág ?" ** 
Oyermekruha 
Fiuruha rövid vagy 

hosszú nadrággal 30 
Munkás ruhák 12

20 P töl 
16 .
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LAKÁS

Cím

kiadó. Mik

AJÁNLAT

IHÍIH6SZEREH
ELADÁS

.ÉVRE

VEGYES
KERESLET

ÉPÜLETFA, pajta oizlopoak való 
és »zenzámfa, gömbölyű akác, vagon­
tételben eladó. Megtekinthető Gő 
deny Ferenc tivorányi gazdaságába^ 
Nyiradony. 9^3

MOTORKERÉKPÁR-oldal kocsi, jó 
állapotban eladó. Medgyessy Pál, 
Bethlen-u. 33 924

HÁZHELYEK kvadrátja négy pengő 
Kalz-telepen. Feltételek tulajdonos­
nál, Sesztina-u. 6. (Kisállotnás.)

VATTAY MARGIT táncinlézetében 
uj kólón kezdődik. Vasárnap öfíz 
tánc. Péterfia 30. 944

IDŐSEBB utnő szállodába vagy fürdő­
helyre moziba, szerény fizetésre is 
elmegy, megbízható Ozv Sz.Gy. né 
Hajdúböszörmény, Hold-utca 3863.

NYOMORÉK, munkaképtelen asz- 
szony gyógykezeltetéséhez nemes; 
szivü emberek támogatását kén 
Mohosné Szánt Anna 57. 931

Legforgalmasabb 
helyeken

kevés lelépéssel, alacsony bérrel 
átadó. Bővebb felvilágosítást ad

STEINbR-iroda, 
PIAC-UTCA 19, II. EMELET. 
Sestában, Andrássy-uton 437 négy­

szögöl szöllö 12 millióért eladó.

A tavaszi újdonságok megérkeztek

Petrik Károly és Társa 
rőfös- és rövidáruüzletébe Szent Anna-utca 5. szám

Nyersselyem minden színben. Schwelet mintás foulárd 
legújabb kivitelben. Harisnyák, keztyük és csipke külön­
legességek rendkívüli olcsó árakban, hímzések, 
szalagok, nöikalap kellékek állandóan raktáron.

Szolid, szabott árak!

Salvator Forrás!
KELLEMES IZÜ ÜDÍTŐ, 
GYÓGY- ÉS ASZTALI VIZ 

VESE, HÓLYAG, RHEUMA 
BETEGEKNEK

TERHES ÉS SZOPTATÓ­
NŐKNEK NÉLKÜLÖZ­

HETETLEN
SAVOLDÓ VASMENTES

Kapható mindenütt.

Képkeretezés
nagy választékban 

olcsó árban

Koncznál, Kálvintér.

Értesítem a lótenyésztő 
gazdákat, akiknek megfelelő 
lovaikvannak, hogyf. hó 17-én 
Debrecenben, a lóvásártéren 
az orosz bizottság elé állíthatja.

Mallosz megbízottja.

tavaszi 
hiw- is Mitt 

árban, minőségben 
utolérhetetlen.

Hoyel áruház, Piae-8.85
Ezelőtt Weisz József

Épület és portái 

üvegezést, 
tükörgyártást és üvegcsiszolást 
a legolcsóbban készít

Schiffer József
Gvegcsiszoló és tükörgyártási telepe 

Debrecen, Csapó utca 19

SZOBA-konyhái lakát átadó jele 
pétiéi, olció lakbérrel. Rákóczi- 
u'ca 6.

5 SZOBÁS lakát átadó.
adóban.

BÚTOROZOTT tzoba 
lót- u ca 41. sz.

KÉT szoba, előszoba,

KÜLONBEJÄRATU előtzobát, par­
ities bútorozott szoba tisztviielő- 
nek kiadó. Barna u'ca 15. 950

KIADÓ e hó 16 ra bútorozott szoba, 
előbb is elfoglalható. Magos utca

INTELLIGENS unleány kellemes 
onhoüt talal özvegy urinőnél, mo­
dern lakásban. Cim a kiadóban.

FÉNYKÉPÉSZNEK, műteremnek, 
varrodának vagy irodának bérbeadó 
a „Müvészház“ helyisége. Batihyánv- 
u'ca 14, ügyvédi iroda. 339 

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak, 
aromas, zamatos, a vevő előtt pör­
kölve, meleg állapotban kapható. 
Dégenfeld-tér II. sz. 157

FIGYELEM l 42 filler (5250 korona) 
egy kiló finom félbarna házikenyér. 
Bethien-utca 76. Reszler, péküzlet.

PÉNZTÁRI vagy irodai alkaiuiazút 
keres Máv. B) listát pénztárkezelőnő. 

Cim a kiadóban. 921
JOBB nőt keresek Ujfehértóra, ki fji 

kéttagú cialádnak. mindenes van. 
Szoboszlay Zoltánné. 942

A POCSAJI HANGYASZÖVET­
KEZET egy tanuló fiút keres. Sze­
rényebb igényű segédet is alkal­
mazna. Érdeklődők lépjenek érint­
kezésbe az igazgatósággal. 435 

PERFEKT gyorsírót keresek, ki jól 
tud tauitani. „Perfekt“ jeligére a 

kiadóba. 953

KERESEK egy középkorú magános, 
intelligens nemet rye'.vet biró nőt. 
Auyallan gyermekeim mellé (kettő 
felnőtt leány, egy gitnn. fiú), aki 
egyúttal a háztartást is vezesse. Le­
hetőleg fényképpel ellálcti ajánla­
tok a kiadóba „özvegy 48“ jeligére.

MEGBÍZHATÓ, gyermekszerető ma­
gyar vagy német leányt keresek 
gyermekek mellé, aki a háztartás 
ban is segédkezik. Szent Anna-utca 
25.. emelet. 932

Saját készítésű 

férfiruhák 
kaphatók 

SZABÓ JÁNOS 
férfiszabónAl.

ni. piispöhl íaloláöa. HaiyisniDliimrai szEmísa.

EGY 27 éves intelligent fiatalember 
uradalomba kulcsárnak, mázsásnak, 
raktárnoknak, vagy jobb keresztyén 
helyre inasnak urasághoz elmenne 
vidékre is. Ajánlatot a kiadóba 
„Alkalmazom“ jeligére. 893 

SZALMA és filckalapok eredeti mo­
dellek u án legszebbek, legolcsób- 
dak Matta Annánál, Csemete- utca

»«n Ki <; . > J.»v-. i. ti ’»idaiaodn DebreOiu. js'orunc

konyha és 
mellékhelyiségek juoiui l-ie leié 
pes nélkül kiadó. Széchenyi-utca 19.

Minden j ibb íüszerüzletbeu beszerezhető a 

BIKSZÁDI VIZ 
mely szerencsés vegyi összetételénél fogva hatásában felülmúlja a 
gleichenbergi, ems-, seitersi vizeket. Ideálja a lugossós ásványvizek­
nek s igazi gyógykincs a szenvedő emberiség számára. Idült gyomor - 
bántalmak, vesekő, angol - és görvélykor pompásan orvosolhatók vele.

Fo rS-i nk 'armeaeit v í • Üvegeimen hozzuk forgn ómba.

"W _ 1 __ _ m , Csodás hatása készítménye
j «5 MIS !■ ■TI a "‘adern vegyészeti iparnak,

■ Ilii ® amely semmiféle háziállat

* ■ ÍJ iJl Ja n "llk nem árt> de gy°rsan és• IhI " ■ hiztoian megöli az egeret
és patkányt.

Kapható minden gyógyszertárban és szaközletben.

iHuröhsrnioniktk
Pengő 6.76 «1 

Hegedű Pengő 5.85 túl 
Elérnétek P. 10.60-tö 
Gitárok P 14.75 tő

■ GitárcitárokP. 13.20 löl

: Beszélőgépek 28.— töl 
slb

t Köeva'en szállítás a
I gyártási forrástól I 14 

ezer elismerőlevél I — 
Külön mnysr osztály Kérje levelező 
Upon (melyre 16 fii', bélyeg ragasz­
tandó) képes föarjegyaékücket, melyet 
d jooectcren küldünk.Meine! és Herold hargszergyár 
K' rperiksl HEG. síim, (bzásiország)

ELADÓ jókarban lévő plüa »zob>- 
garnitura, Kigyó-u'ca 34. 930

NÁD é« vályog van eladó, Péterfia- 
ulca 53. izám alatt.

SZÉP piros nyíló kaktusz és más 
virágok eladó, Cserepes- utca 24. 
szám. 927

LUCERNA, lábon vagy leka zálva 
a városban eladó. Értekezni Erzsé­
bet-ut 61, 926

UJLÉTAI saját termésű homoki faj­
boraimat literenkinl is árusítóin. 
Széchenyi u’ca 45, sz. házamnál. 
Tóby József. 438

A(| Az egyetlen ma-
I B gyár társadalmi

. folyóirat, amely 
tudományos alapon foglalkozik nap­
jaink legégetőbb társadalmi, kulturális 
és gazdasági, ügyszintén faji problé­
májával: a zsidkérdéssel „A CÉL“ 

felelős szerkesztője : MÉHELY LAJOS 
egyetemi tanár. „A CÉL“ havonkint 32 
oldal terjedelemben jelenik meg és elő­
fizetési ára igazán olcsó, FI 
30.000 K Kiadóhivatal: BUDAPEST, 
II., Margit-körút. 7. Postatakarékpénz­
tári csekkszámla száma 37.817. Mutat­
ványszámot és postabefizetölapot kívá­
natra készséggel küld a kiadóhivatal.

Fér metEZéshcz
«e jesiltményo 1 hotd, legtartósabb és mindezekért 
felelősség mellett legolcóbb a

Veréb István áltai Debrecen I.
Szappanos utca I0. szám alatt 

30 éve hö rnegelégedó-r gyártott, több ki­
állítás és versenyen el«ö díj] I kitüntetett, saját talál­
mányi! legújabb s>.rkez»<() „SUGÁR" permezetö.

aprohirdetesek
_________ ____________________—— Hl MBOMi

Szent Anna-utcai bérpalotában megnyílt az uj

Perczel műterem
Vásároljon „T AKARÉKöSSAG“ könyvecskével-

Kr-íii*« M . KOoyv és LapaiadóvAll


